= Potenzen (vorrangig) mit gleicher Basis zusammenfassen und deren Potenzwerte berechnen, Produkte mit Varia

infachen

O Vereinfache zuerst mithilfe der Potenzgesetze und berechne dann den Potenzwert.
Achte auf ,-“ und ,:".

a) 22-26=_22+6 - 28 - 750 k) 999%:999%= 1
b) 3'- 3° = A D 1=2)- (-2 = (-2)*2 = (-2)8 = 256
c) 10°-10°= 103*3 = 105= 1000000  m) 1233 : 1231 = 123-31 2 122 = 144
d) (232 = 232=26=64 n) (=3)%(=3)-(-302= (=3)2*1*2 = (=3)°= _243
o (5 (1P BF@eE o (2F()- (B 0y-2
D017 = (000 = (1) = =1 p) (0597 = 0,522 = 0,5% = 0,0625
g) 2'2:27= 212-7-25-3 @) 017017 = 0,1%+5= 0,17 = 0,000000001
n (55)": ()" = (5 )2+ 796 r (6°-6°:6°= 65+ 8—-63-216
) (=13)"%:(-13)= (=13)8-76=169  5) 022-022 = 0,222 = 0,24 = 0,0016
) (04%:04%)-0,4% = 042:04= 00256 1) [(~1,7):(~1,7)]: (=1,7) = (=173 (=17 = 1

8T « & o < + 00000000007 + 2 4 o3 o -3¢3 « 00520 sTe

[‘QQNNQSN-' T¢t « T000000 * -T « 00052 ¢ S2Q o ot o 0'00T@ » T « 35 o T

® Die Potenzgesetze gelten natiirlich auch fir Variablen - diese sind ja im Prinzip nur ,Platz-
halter” fur stets dieselbe Zahl!
Vereinfache die folgenden Terme so weit

Erinnere dich (vol. s.1):

Elne Potenz ist das Produkt aus
lauter gleichen Faktoren.

wie méglich. Alle Variablen stehen fiir

positive rationale Zahlen.

( S X =xexexox
Beispiele: (@ x°>-x*=yx5"4=x9 °O

Wichtig! Enge Verknupfung
zu Lernbereich 6!

2 2-a2'3-a5z2~3-a2~a5=6-a?

fim besten erst umstellen:  Zahlen vorne, dann die Variablen

(bei einem Produkt darf man das) @ (Zusammenfassen und Ver-
1 gleichen von Termen)
NG ;
a) 5.2 7y} = 5.7.y2.y3 =35.y5 e) (-4)-b".7,1-b2= -
b) 0’5.m5.4.m4: 015,4,m5,m4=2,m9 f) (X3)2= X3'2=X6
Q) 22-x2-23.x3 = 22.23.5253 2 05,535 .45 9) Yy Y=y iz
d) (=% 7 (-x)* = 7 (=x)7 h) y3:
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) a-12-a3-(-5)-a3= =5-1,2-a°

=-6-a°

0 = (=X

0) (-x)73- (-

) 3-ajai=3at=1.at=al p) (2a): (2a)* = (2a)" =
) 25 =4.03= 4. a) (22)°- (2a)* = (2a) =

2. (2\_ (2 _ 2 _ 4 0.y _ 39 oY
D(m)'(m)_(m)f_‘?'mz ) 3'y_1~1_3y
m) 33 x> = 3t = x373 = 572 s) 2-x%-3-x3-x5=6-x"=6-1=6
Ny 2eyyt= 2.2 =2y0=2:1=21Y ((_11);LIXX:Z = HRL - P=1

7\_5:—}:5—— " -% = | a S m Q= 3)\8 [ (Sg Ss [ )(_S:l:l » l'(_X)A
I\QQN'\@GN: 3R-A, m X m Ay w9, w35 X = =5GPy = X ow IS8-9, = (-X),

©® Berechne auf zwei Arten.

a) 3-472 ... 122.z.144.
b) (5-2)3 10 = 1000
¢ (0,3-5)? 10205

-d) (-8-2)? (-16)? = 256

e) (2 ' %)3 (%)3 =

g ¢ ¢ ¢ ¢

....... 3. 42=9.16 :144/

53.23 = 125.8 = 1000
0,32-52=0,09-25 = 2,25
(-8)2-22=64-4 = 256

"=-> Exponent, negative Basis und Klammern .. — Seite 2! )\Ii:/(

O Wende das entsprechende Potenzgesetz an. Vereinfache anschlieBend den Term in der

Klammer soweit wie moglich.
LabP o
(32:x

a) a®-bd=_

b) x4-3,27% =
0 (4-bB:2°=@'b 2] = (2 b}
d) x*- (=y)* = (- (=y)* = (-x - y)*

FOINNOSN:  (S-P); = Iy (= 1)

(Fir die Teilaufgaben b), g) und h) gilt: x # 0.

7

e) Xy -z = (x-y-2)

H @22 (b)° = (2-a-b)?
g) (_311)—12 X (_X)—12 — (3’1 . X)-12

s (1) = ) o

'3:1

(3\J'X)—JS L (X‘)\‘S)s L] (S‘g‘ps)s L] (?S'X)—q L ('X‘A)v

© Wie viele Nullen hat das Endergebnis? Kreuze an.

a) 106-10%:10 ¢) 1072-1000
O 18 O keine
O 9 O 5
® 8 & 1

b) (1000)2 d) (103)?%:10?
O 4 O 6
® 6 O 4
O 9 ® 2

e)

fy 10%-10%-10*- 10°

® 14
O 120
O 20

Gt
' \J

22-103-0,5‘2 9) 1073-102- 10"
& 3 ® keine
o7 O 1

O keine O 6
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